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Aufgabe 4.1. (4+4=8 Punkte)

Zeigen Sie, dass Normale n and Binormale b einer beliebigen (nicht notwendig nach der
Länge parametrisierten) regulären Kurve α : I → R3 (I ⊂ R ein offenes Intervall) mit
nirgends verschwindender Krümmung gegeben sind durch

n =
α′ × α′′

|α′ × α′′||α′|
× α′, b =

α′ × α′′

|α′ × α′′|
.

Sie dürfen dabei ohne Beweis die Formel

(u× v)× w = (u · w) v − (v · w)u

für u, v, w ∈ R3 benutzen.

(Hinweis: Betrachten Sie die zu α gehörige, nach der Länge umparametrisierte, Kurve
und benutzen Sie die Formeln aus Aufgabe 3.2, Blatt 3).

Aufgabe 4.2. (5+5=10 Punkte)

Berechnen Sie Normale n und Binormale b folgender Kurven α : R→ R3.

(a) α(t) = (6t, 3t2, t3)

(b) β(t) =
(√

2t, et, e−t
)

(Bitte wenden)



Aufgabe 4.3. (5 Punkte)

Sei α : I → R2 (I ⊂ R ein Intervall) eine reguläre ebene Kurve, deren orientierte
Krümmung κ nirgends verschwindet. Die Kurve β : I → R2 mit

β(s) := α(s) +
n(s)

κ(s)

heißt die Evolute von α. Zeigen Sie, dass die Tangenten von β und α in jedem Punkt
senkrecht sind.

Aufgabe 4.4. (4 Punkte)

Zeigen Sie, dass die orientierte Krümmung einer beliebigen, regulären ebenen Kurve
α : I → R2 (I ⊂ R ein Intervall) mit α(t) := (x(t), y(t)) gegeben ist durch

κ(t) =
x′(t)y′′(t)− x′′(t)y′(t)

(x′(t)2 + y′(t)2)3/2
.
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